

本报积极倡导“上海花城”理念步入第三年 四季花展逐步显现“领头羊”效应

刚刚过去的羊年春节长假，尽管阴雨连连，并不是最好的赏花期，但正在上海海湾国家森林公园举行的“梅林”2015上海梅花节，仍迎来送往超过2.3万人次的爱梅人，是马年春节游客接待量的20倍以上。随着海湾国家森林公园内2000亩梅花大片盛开逐渐进入盛花期，预计3月初至3月中旬，上海梅花节的赏梅人数还将快速增长。

由本报积极倡导的上海花城理念、本报积极参与主办的新民晚报四季花展，今年已步入第三年，建设“上海花城”成为今年及今后本市园林绿化行业的中心工作；新民晚报四季花展“领头羊”效应也逐步显现，正带动上海各大特色花展“花开上海”。

梅花节呈“一主两副”

由本报和海湾国家森林公园联合主办的

“梅林”2015上海梅花节，当仁不让成为申城早春赏花节庆活动的“领头羊”，市绿化市容局也因势利导，积极引导拥有梅花特色的世纪公园、莘庄公园做足“梅文章”，担当梅花节“分会场”角色，游客接待数量位居前列。上海梅花节由此形成了“一主两副”格局，世纪公园、莘庄公园的梅花特色借上海梅花节而为更多市民知晓。

四季花展聚集人气

2013年春季，本报参与主办首届上海兰展，自此开启与市绿化市容局的全面合作，推出新民晚报四季花展，目前已形成早春梅花展、春季兰展和上海花展、夏季睡莲荷花展、秋季菊花展的花展“四季歌”，年接待游客超过200万人次。

新民晚报四季花展就像新民晚报“报春

燕子”一样，正飞入“寻常百姓家”，聚拢越来越多的赏花人群纷至沓来，享受四季有花的“上海花城”美景。同时，四季花展的“领头羊”效应越来越明显，带动越来越多的公园通过举办特色花展，营造各自的花卉特色。夏季荷花展举办时，除了古猗园作为主会场外，还增加了顾村公园、人民公园为分会场，取得较好效果，正吸引更多公园积极争办“分会场”，从而成为四季花展“矩阵”中一员。

特色花展花开遍地

继上海梅花节后，今年申城春季花展将以本报参与主办的上海植物园“上海花展”为“主会场”，上海辰山植物园的月季展、共青森林公园的百花展、顾村公园的樱花节、滨江森林公园的上海杜鹃花展等为“分会场”，走的是“综合花展”加“特色花展”的融合之路。

同时，对于特色花展，市绿化市容局还推荐了一批特色公园。像樱花，除了顾村公园、辰山植物园、上海植物园、共青森林公园、鲁迅公园等都是不错的选择。再比如，月季展，辰山植物园是“主会场”，中山公园、复兴公园、长风公园等看点也不少。

羊年申城夏季、秋季花展则是沿袭上海梅花节的做法，实行“一主两副”或“一主三副”，睡莲荷花展以古猗园为主会场，顾村公园、人民公园、海湾森林公园为分会场；秋季菊展，共青森林公园为主会场，松江菊花文化节、嘉定汇龙潭为分会场。市绿化市容局相关人士表示：“一主多副”的花展格局，将有效分流过于集中的赏花客流，提高市民游客赏花舒适度，方便市民就近赏花，调动更多公园办特色、专业花展的积极性”。

本报记者 沈敏岚

硬笔书法结合古诗吟诵 “魅力书法”进汾阳中学课表

孩子年级越高，功课越繁重，字也越来越龙飞凤舞。这或许是很多老师和家长都颇为头疼的一件事。新学期伊始，一门别具特色的“魅力书法”课将硬笔书法与古诗吟诵结合在一起，列入汾阳中学课程表。该校校本教材《古诗词书法临摹与欣赏》一书，也将陆续走进徐汇区多所中小学校。

上午8时30分，多媒体教室内，校长明德璋面向预备(1)班学生开讲第一课，悬挂着的“黑发不知勤学早，白首方悔读书迟”等4幅对联，为教室增加了节日气氛。舞动的丝绸、遒劲的古藤、柔韧的雕塑……明校长从生活中的场景入手，抽象出线条之美，带领学生初探书法的来源和艺术美。

“学习书法，并不是为了参加等级考或者参加竞赛得奖，而是希望你们通过传统文化和艺术的学习，增加创造力和审美能力。”明德璋告诉同学们。作为上海市书法家协会书法教育委员会成员、上海师范大学兼职教授，明德璋本人对书法颇有造诣。在和师生的接触中，他发现，不少学生握笔姿势等书写习惯都不规范，而书法专职教师师资也相对紧缺。一方面，他在所有学科教师培训中开设了“三笔(毛笔、硬笔、粉笔)字训练及艺术修养”课程，另一方面，他自己动笔，结合语文课本中的古诗词，为同学们书写行书硬笔字帖。

“市面上的硬笔字帖种类繁多，然而，有的为了强调美感让一些笔画变了形，有的强调每个字、每一笔的写法但缺乏整体布局的概念。”学林出版社社长段学俭介绍，由漕河泾街道出资，该社集结出版明校长字帖，首批免费赠与汾阳中学、中国中学及上海师范大学第三附属实验学校的学生。每一帖，均是一篇预备年级语文课本中的古诗词。每周一节课，同学们一边吟诵古诗，一边可使用书页内附的竹纸临摹。

“青少年学习书法，一辈子受益。因为不仅能掌握汉字点画、结构、章法等技艺，更能陶冶情操、克服浮躁、磨砺意志、培养艺术审美情趣。”著名语文特级教师于漪为该书作序。徐汇区教育和文化局有关负责人透露，今后，字帖将继续涵盖其他年级古诗词内容，并向更多学校推广。 本报记者 陆梓华



赏花灯 闹元宵

猜灯谜、观花灯、迎春灯……元宵前夕，中福会少年宫成了一个民俗大观园，孩子们在

这里不仅能看灯、赏灯，还能制作各色花灯，感受中华民俗的传统魅力。几位民间制花灯高手也兴致勃勃赶来传授绝活。

本报记者 王蔚 孙中钦 摄影报道

冷空气明天“造访” 后天或再现雨夹雪

本报讯(记者 马丹)今天申城阳光相伴，最高气温回升至12℃，但是好景不长，今夜雨水再度来袭。据上海中心气象台预报，今天傍晚到上半夜本市会出现小雨天气，同时，一股冷空气也在蓄势待发，预计明天后期抵达本市，带来新一轮的降温和降雨，4日起最高气温将重回10℃以下，5日最高气温仅为6℃。

市气象局首席服务官满莉萍说，气温下降的同时，西南暖湿气流也有所增强，因此，未来一周雨水将几乎天天“登场”，并一直持续到周末，4日夜里有5日不排除申城再度出现雨夹雪的可能。

据介绍，本轮降雨以过程性为主，中间仅有短暂间歇，加上气温较低，体感会较为湿冷。

小学一年级学生学习状况调查报告公布 七成小一学生学习兴趣高

10:30 上午首发

本报讯(记者 陆梓华 特约通讯员 焦苇)申城16万余名一年级小学生中，近七成学习兴趣较高，超过八成感到上学很快乐，98%的学校不对低年级孩子排名。市教委今天上午发布“一年级学生学习状况调查”。

向家长发放网络问卷

这是市教委首次通过第三方专业机构，面向全市全部163582名一年级小学生的家长发放网络问卷，共回收有效问卷109071份，回收率约77%。统计结果显示：一年级学生在独立完成作业和效率方面整体表现状态良好。92.46%的一年级小学生能独立完成或基本独立完成作业；93.97%的孩子每天睡

眠时间为8-10小时；69.15%的孩子有较高学习兴趣，28.12%的孩子有中等学习兴趣；83.91%的家长觉得孩子学习压力适度或较小；85.46%的家长认为学生普遍感觉上学“很快乐”，并能在上课时较好地集中注意力。

成绩排名获有效控制

与此同时，市教委还首次委托第三方专业机构对“基于标准的教学与评价”这一政策举措在上海17个区县的执行情况作了调查，杨浦、虹口、普陀、静安、长宁等五个区区分列政策执行情况前5名。结果显示，近八成学校设置2-4周的学习准备期，六成学校安排每周半天的快乐活动日，超过八成学校能够做到每月一次家长开放日，69.25%的学校不再采用传统的打分形式，而是采用等第制对学生评价，对学生学习成绩进行排名或变

相排名的情况已经有效控制。

市教委有关负责人表示，调查也暴露出一些问题，比如仍有一些小学给一年级学生布置书面回家作业或进行书面考试等。

提前“抢跑”并无必要

调查发现，学校执行政策情况与学生学习状态有密切关系，其中，布置作业的频度、是否设置快乐活动日和学校采取考核评价方式三项，直接影响到学生对学习是否有兴趣和快乐指数。在政策执行越好的学校中，“零起点”孩子的学习状态也越好，家长也能释放精力，将关注点转移到孩子的冒险精神、运动健康、好奇心和团队合作培养中，有助于孩子终身发展。相反，政策执行不到位的区县或学校，家长则对孩子的学习表示高度关注与焦虑，学生表现出的适应性较差。

调查同时显示，在学习适应、学习兴趣、学习压力、上学愉悦度、上课注意力集中等方面，零起点与非零起点的孩子并无显著差异，在拼音、数学、英语、识字等四个方面学习中，非零起点的孩子记忆力发展甚至落后于零起点孩子，提前“抢跑”并无必要。

第八批中期援疆中学教师启程

本报讯(记者 李一能)昨天上午，上海第八批中期援疆中学教师启程奔赴新疆喀什，开始援疆支教工作。市有关部门、各选派单位的负责同志和教师家属在市干部教育中

心欢送援疆教师。

第八批中期援疆中学教师19人，由浦东、静安、闵行、宝山4个对口援疆区选派，均有中级以上职称。进疆后，他们将分别到喀什

地区莎车、泽普、叶城、巴楚四县10所学校和教育机构工作。此次进疆工作教师在疆工作时间为一年半。其中有5名第八批初期援疆教师和1名第七批援疆教师主动申请再次进疆工作。中国人寿保险公司上海分公司向第八批中期援疆中学教师赠送在外工作期间的团体人身意外伤害保险和意外伤害医疗保险。